
Ata da Sessão Plenária Ordinária da 

Câmara Municipal de Santo 

Antônio dos Lopes – MA, realizada 

em 06 (seis) de Agosto de 2021 

(dois mil e vinte um)  

 

                           Aos 06 (seis) dias do mês de agosto de 2021 (dois mil e vinte um) a Câmara 

Municipal de Santo Antônio dos Lopes, Estado do Maranhão, sob a presidência do senhor 

vereador Ivon Alves dos Santos e a presença dos vereadores; Antônio Moreira da Silva, Antônio 

Orny de Oliveira Lima, Éliton Amaro da Silva, Elismar Costa da Silva, Gilmar Pereira dos Santos e 

José Rauricio Justino da Silva. Reuniram-se em Sessão Plenária Ordinária no salão de reunião de 

sua sede própria, à Rua Osvaldo Rocha, nº 27, Centro, nesta cidade. Havendo número legal, o 

senhor presidente proferindo as seguintes palavras: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS" declarou 

aberta a sessão, desejando votos de boas-vindas aos senhores vereadores e funcionários 

presentes. Em seguida teve início o PEQUENO EXPEDIENTE onde o senhor presidente pediu ao 

1º (primeiro) Secretário que realizasse a leitura da ata da Sessão de 28 (vinte e oito) de Maio de 

2021 (dois mil e vinte um), que foi aprovada por unanimidade, ato continuo por não haver 

matéria em pauta, o senhor presidente abriu o GRANDE EXPEDIENTE e franqueou a palavra aos 

senhores vereadores, e fez uso o vereador Elismar Costa da Silva que iniciou suas palavras 

saudando o senhor presidente da câmara municipal Ivon Alves dos Santos, a senhora primeira 

dama do município Gislene Bezerra dos Reis Oliveira, Tenente Portela estendendo a todos a sua 

saudação, disse que está presente na câmara municipal para trabalhar em favor da população, 

pediu ao senhor presidente que encaminhe oficio ao poder executivo solicitando providencias 

em relação a situação dos poços artesianos dos povoados Santana e São José do Anfrisio, 

agradeceu e parabenizou a Sec.ª de Educação Raimunda Carvalho pela atitude de atender ao 

convite feito através de oficio para que fosse a câmara municipal para dar esclarecimentos sobre 

o retorno das aulas presenciais no município bem como também informa sobre como está 

transcorrendo o ano letivo de 2021, uma vez que a mesma por ser a secretaria de educação é a 

melhor pessoa para dar explicações sobre o retorno das aulas presencias, agradeceu e encerrou 

suas palavras. A palavra continuou franqueada e fez o uso o vereador Éliton Amaro da Silva que 

iniciou suas palavras agradecendo a Deus pela oportunidade, saudou o presidente da Câmara 

Ivon Alves dos Santos, vereadores presentes, assessoria jurídica e funcionários presentes, a vice 

Prefeita Cibelle Napoleão, a ex vice prefeita Priscyla Freitas, tenente Portela, Sec.ª de Educação 

Raimunda Carvalho, Sec.ª da Mulher Marta Carvalho, aproveitando a oportunidade para falar 

que a sociedade está vivendo um momento muito difícil mas que tem apresentado sinais de 

melhora significativa o que está possibilitando o retorno gradativo e de forma responsável dos 

serviços oferecidos pelo poder público, comentou sobre a presença da Sec. De Educação 

Raimunda Carvalho que estava presente com o objetivo de esclarecer sobre as questões 

levantadas pelo vereador Elismar Costa da Silva, informou que o prefeito Emanuel Lima de 

Oliveira está tomando as providencias necessárias para sanar os problemas dos poços, enfatizou 

que é momento de cautela e incentivou a sociedade a participar das sessões da Câmara 

Municipal, onde a mesma já tem começado a receber um número maior de pessoas para 

estarem participando dos trabalhos legislativos, desejou mais uma vez boas-vindas aos 

presentes, agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou franqueada e fez uso o 

vereador Antônio Orny de Oliveira Lima que desejou a todos um bom dia, cumprimentou o 

senhor presidente Ivon Alves dos Santos, a primeira dama Gislene Bezerra dos Reis Oliveira a 



quem parabenizou por seu aniversário, o tenente Portela, a Sec. De Educação Raimunda 

Carvalho, a Sec. Da Mulher Marta Carvalho, a vice prefeita Cibelle Napoleão, a ex vice prefeita 

Priscyla Freitas, disse que as duas mulheres são muito bonitas com muito respeito, falou que é 

uma honra a câmara municipal abrir as suas portas para estar recebendo a visita de pessoas 

objetivando ouvir as demandas que a comunidade possui, uma vez que o papel do vereador é o 

de favorecer a população, disse ainda que o mês de agosto é muito lindo uma vez que o mesmo 

comemora aniversário neste mês, e o mesmo mês foi designado Agosto lilás em comemoração 

do aniversário de criação da Lei Maria da Penha, onde são realizados esforços no sentido de 

conscientizar a população em relação aos crimes que são cometidos contra as mulheres, algo 

que é muito frequente na sociedade, a conscientização destes crimes por meio da Sec. Da 

Mulher  é muito importante, crimes como abuso psicológico, sexual, feminicídio entre outros 

precisam ser combatidos, a mulher em seu entendimento é sagrada uma vez que cada ser 

humano é gerado no ventre de uma mulher, o respeito é indispensável enfatizou que a câmara 

municipal está de portas abertas para receber a população com suas demandas e que aquilo 

que não for possível as secretarias estarem fazendo, a câmara está à disposição para ajudar, 

agradeceu a oportunidade e encerrou as suas palavras. A palavra foi franqueada e fez uso a Sec. 

De Educação Raimunda Carvalho que cumprimentou o senhor presidente da Câmara Municipal 

Ivon Alves dos Santos, as mulheres presentes no plenário da câmara, a senhora vice-prefeita 

Cibele Napoleão, a ex vice-prefeita Priscyla Freitas, a Secretária Estadual da Mulher Naira 

Monteiro, informou que a mesma é oriunda do município de Santo Antônio dos Lopes – MA, e 

que orgulha todos por ter alcançado uma posição de destaque no governo do estado, a mesma 

foi sua aluna do colegial e tem um carinho especial pela sua vida e tem se destacado em um 

trabalho muito bonito lutando pelos direitos das mulheres, ter a Secretária Estadual da Mulher 

é algo muito importante para o município de Santo Antônio dos Lopes – MA, estendeu sua 

saudação a todos os presentes citou a Bíblia Sagrada no livro de Colossenses capítulo 3 versículo 

23 onde diz: “tudo o que fizeram façam de todo o coração como para o Senhor e não para os 

homens” disse que o trabalho que os homens e mulheres são designados a fazer deve ser feito 

primeiro com o objetivo de agradar a Deus e não aos homens, pois Deus é o responsável pela 

existência do ser humano, que sustenta a toda humanidade neste momento de grande 

calamidade onde milhares de pessoas já perderam suas vidas e nesse contexto ainda muitos 

têm a oportunidade de estarem vivos e de estarem em seus trabalhos de acordo com suas 

necessidades, mencionou que recebeu um ofício da câmara municipal em nome do vereador 

Elismar Costa da Silva onde são feitos questionamentos sobre o retorno das aulas presenciais 

no município de Santo Antônio dos Lopes – MA, indagando o que é que a secretaria municipal 

de Educação tem a dizer diante da situação retorno das aulas presenciais. Informou que no ano 

de 2020 houve aumento na propagação da pandemia da covid-19, havia um planejamento para 

que as aulas começassem no mês de fevereiro contudo no dia 18 de Março foi preciso fechar 

todas as escolas do município, assim foi em todo o estado do Maranhão e no Brasil em 

decorrência da rápida proliferação do vírus, deixando todos com suas mãos atadas neste cenário 

a Prefeitura Municipal resolveu antecipar as férias de julho para abril tempo para analisar como 

seriam realizadas as aulas por meio do ensino remoto, nesse momento a senhora secretária 

Raimunda Carvalho faz uma pausa e revela que esqueceu de citar uma pessoa muito importante 

em sua vida a senhora Elzir que é a Presidente do Conselho Municipal De Educação de Santo 

Antônio dos Lopes – MA, que recebeu uma salva de palmas, sempre reunidas tem discutido 

assuntos pertinentes ao desenvolvimento da Educação de Santo Antônio dos Lopes criando e 

buscando estratégias para o estabelecimento de uma educação melhor para os estudantes que 

usam o sistema público de ensino do município, informou que existe uma pirâmide hierárquica 

onde há um Conselho Nacional de Educação (CNE), Conselho Estadual de Educação (CEE) e o 



Conselho Municipal de Educação (CME) que desde 2019 têm atuado de forma satisfatória e a 

relação do Conselho com a Secretaria Municipal de Educação está sendo positiva, sempre 

trabalhando em favor do município. No dia 28 de maio de 2020 tudo estava pronto para o início 

das aulas remotas no município de Santo Antônio dos Lopes – MA, foi desenvolvida uma 

plataforma digital para utilização criada pelo jovem João Paulo e que foi implantada nas escolas 

para auxiliar os professores ao final de 2020 no município de Santo Antônio dos Lopes – MA, se 

tornou um pioneiro por possuir uma plataforma digital que possibilitou o início das aulas 

remotas no município auxiliando professores e alunos, já no início de 2021 se imaginava que era 

possível retornar às aulas presenciais, em março foi apresentado ao poder executivo o plano 

diretor, o prefeito perguntou como estava a situação na área da educação e a mesma apontou 

as condições da educação no município, no plano diretor as aulas estavam programadas para 

retornarem de forma hibrida com início em 17 de março contudo a pandemia ganhou novas 

proporções com o aumento significativo de casos de Covid – 19 em todo o pais, procuraram com 

a secretaria de saúde e sindicato dos professores para discutirem a situação e por concluírem 

ser inviável o retorno das aulas de forma hibrida não o fizeram, continuando com o ensino 

remoto.  É do conhecimento de todos que o ensino remoto não é o modelo mais viável, explicou 

que seu filho perdeu o ano letivo 2020 algo que é um grande prejuízo, informou que na semana 

anterior recebeu a visita do vereador Gilmar Pereira dos Santos e que naquele momento não 

havia nenhuma indicação para essa situação do retorno das aulas presencias, informou que 

houve uma reunião com o poder executivo, a secretária de administração e a secretária de 

educação para discutir o assunto, nenhuma atitude será tomada fora dos parâmetros da lei, 

observando o que o CNE determina que seja feito em relação ao retorno das aulas, será 

observado o Guia de Orientação Pedagógica, onde consta como os alunos deverão ir para as 

salas de aula no município a partir de  setembro do ano corrente, as aulas continuarão remotas 

e em setembro as aulas acontecerão de forma hibrida, foi decidido pela secretaria de educação 

e o conselho municipal de educação que este primeiro momento os alunos estarão presentes 

nas escolas em dias alternados uma vez que os mesmos estão há muito tempo distantes das 

salas de aula, serão observadas as orientações de segurança e distanciamento estabelecidos 

pelo OMS nas salas de aula de acordo com a capacidade que cada sala de aula possui, se 

configurando uma grande vitória. Nas escolas da zona rural onde existem poucos alunos as aulas 

serão retomadas de forma normal uma vez que as escolas desfrutam das condições necessárias 

para o retorno de suas atividades, as pessoas podem se perguntar porque as escolas ainda não 

voltaram a funcionar de forma normal uma vez que as igrejas, bares e outras instituições estão 

abertas e funcionam dentro da normalidade? Uma questão muito delicada pois se uma criança 

quebrar seu braço em sua casa nenhuma pessoa irá responsabilizar a mãe da criança, contudo 

se essa criança quebrar seu braço na escola a situação será outra pois ali há alguém a quem 

culpar. Sendo preciso haver um cuidado muito grande em relação a essa questão, no município 

há 44 escolas, 600 professores e 3 767 alunos em todo o município, muitas vidas que precisam 

de cuidado e atenção, muitos professores se recusaram a serem vacinados algo admirável de 

um ponto de vista negativo sendo necessário o estabelecimento de conversas com alguns 

professores para poder explicar a importância de estarem vacinados, mas mesmo assim muitos 

professores se recusam a se vacinarem. O prefeito Emanuel Lima de Oliveira também é muito 

preocupado com essa situação, o mesmo não se sente confortável com o risco de vida que 

correm os envolvidos com essa questão do retorno das aulas. O calendário escolar não sofreu 

nenhuma alteração os 200 dias letivos com 800 horas estão sendo cumpridos de acordo com a 

lei, as aulas irão até 31 de dezembro, os professores tem trabalhado de forma incansável para 

atender as demandas existentes no município, citando inclusive que há aqueles que não 

cumprem com o seu papel dificultando o ensino dos alunos, muitos destes não tem internet, 



celular, computador ou notebook em suas casas para estarem estudando, casos extremos como 

esses em que os professores tem ido as casas dos alunos para lhes entregar as atividades. 

Informou que não é contra o desejo dos pais dos alunos pelo retorno das aulas presencias que 

na verdade concorda e torce para que tudo isso aconteça o mais breve possível pois esta é a 

melhor saída para essa situação, contudo ainda são necessários cuidados e cautela quanto a 

esse retorno objetivando o menor prejuízo possível, a saúde e bem estar de todos, informou 

que o município adquiriu EPIS para as crianças e que houve uma demora em decorrência de 

haver uma grande quantidade de empresas interessadas em prestar este serviço, inclusive 

empresas do sul do Brasil, nesse momento entregou uma relação dos itens adquiridos aos 

vereadores presentes, e pediu o apoio dos vereadores no sentido de conscientizarem os pais do 

que está sendo feito pelo poder público em relação a essa situação, agradeceu e encerrou suas 

palavras. Por último o senhor Presidente Ivon Alves dos Santos proferindo as seguintes palavras: 

"SOB A PROTEÇÃO DE DEUS" declarou encerrada a sessão, nada mais havendo a tratar, foi 

lavrada a presente ata que depois de lida e achada conforme vai assinada porque de Direito. 

Sala das Sessões da Câmara Municipal de Santo Antônio dos Lopes- MA, 06 (seis) de agosto de 

2021 (dois mil e vinte um). 


